
VÖRÖS ŐRSég
A Forradalmi Kormányzótanács már az első
napokban hozzálátott a rendvédelem át-
szervezéséhez is. ennek részeként 1919.
március 26-án Landler Jenő belügyi népbiz-
tos és helyettese, Vágó béla rendeletet
adott ki az addig működő rendőrség és
csendőrség feloszlatásáról. Helyükre egy
új, csak megbízható és elvhű kommunis-
tákból álló rendvédelmi szervezetet kíván-
tak létrehozni, a Vörös Őrséget, amelyet
közvetlenül a belügyi Népbiztosság alá ren-
deltek. Az alakulat elsődleges feladata a
tanácsköztársaság belső rendjének bizto-
sítása és fenntartása volt, aminek ellenőr-
zésére politikai megbízottakat rendeltek ki.
A Vörös Őrség szervezése, toborzása 1919.
április folyamán zajlott, az állománya pedig
főképpen leszerelt katonákból, munkások-
ból, illetve a korábbi rendvédelmi alakula-
tok tagjaiból tevődött össze. Főbb orszá-
gos és budapesti vezetői Landler Jenő nép-
biztos, Chlepkó (Hlepkó) ede politikai meg-
bízott, Jancsik Ferenc, Haubrich József és
rövid ideig rákosi Mátyás voltak.  

tanácsköztársaság kikiáltása után az új kommunista vezetés azonnal igye-
kezett bizonytalan hatalmát megszilárdítani. ennek megfelelően vezették

be a statáriumot (rögtönítélő bíráskodást), amelynek legfontosabb célja az el-
lenségkeresés, a vélt vagy valós belső ellenállással való leszámolás lett. emellett
már ebben az időszakban is alkalmazták az ún. „preventív” terrort a társadalom
megfélemlítésére. ezt szolgálta a cenzúra bevezetése, a nem kommunista saj-
tótermékek betiltása, a fegyverek kötelező beszolgáltatása (a lakosság lefegy-
verzése), illetve a túszszedés is. Utóbbi rendszerint úgy zajlott le, hogy miután
a vörösőrök és a terrorcsapatok tagjai megérkeztek egy vidéki településre, a helyi
kommunista direktórium vezetőivel összeállítottak egy névsort azokról, akiket
be kell gyűjteniük és el kell szállítaniuk, leggyakrabban a fővárosba, így az otthon
maradt családtagok zsarolhatóvá és kiszolgáltatottá váltak. 

diktatúra előrehaladtával egyre sűrűbben alkalmaztak fizikai erőszakot,
amelynek leggyakoribb formája a nyilvános akasztás és főbe lövés volt. tel-

jesen pontos és tárgyilagos adatok hiányában máig vitatott a vörösterror áldo-
zatainak száma. A legfontosabb kiindulási alapul Váry Albert 1922-ben kiadott,
A vörös uralom áldozatai Magyarországon című munkája szolgál. Váry 1919-ben
koronaügyész-helyettes volt, és a legtöbb kommunista vezetővel szemben ő kép-
viselte a vádat a tanácsköztársaság bukása után lefolytatott eljárások során, így
ő ismerhette a legtöbb adatot a kérdés kapcsán. említett munkájában összesen
590 halál esetről számolt be. (Megjegyzendő, hogy ez az összeállítás sem teljes,
mert hiányoznak belőle például az elcsatolt területekre vonatkozó adatok.) 
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BElügyi NépBizTOSSág
pOliTikAi OSzTályA
A tanácsköztársaság állambiztonsági szer-
vezete, amely a belügyi Népbiztosságon
belül, de a Vörös Őrségtől függetlenül mű-
ködött. Létrehozására 1919. április elején ke-
rült sor, vezetője Korvin Ottó, egyik helyet-
tese pedig az 1931-es biatorbágyi merénylet

ürügyén letartóztatott és a következő
évben Fürst sándorral együtt kivégzett sal-
lai imre lett. Feladata elsősorban minden
„ellenforradalminak” – tehát az akkori rend-
szerrel szemben állónak – vélt cselekmény,
személy, politikai csoport felkutatása, üldö-
zése és kiiktatása volt. emellett ez az állam-
biztonsági szerv végezte a budapesti túsz-
szedéseket, illetve politikai kihallgatásokat,
amelyeket gyakran mentális és fizikai erő-
szak alkalmazása jellemzett. székhelye az
Országházban volt, állománya pedig közel
450 politikai nyomozóból állt. 

lENiN-fiúk
A tanácsköztársaság fegyveres karhatalmi
alakulata, a vörösterror leghírhedtebb és
legvéresebb különítménye, amely formai-
lag a belügyi Népbiztosság politikai Nyo-
mozó Osztálya alá volt rendelve, de gyak-
ran önkényesen járt el. Vezetője Cserny Jó-
zsef volt, létszáma 200 fő körül mozgott,
központként a teréz körúti batthyány-pa-
lotát használták. Főbb feladatuk a szovjet-
ház (a népbiztosok és a tanácsköztársaság
más vezető tisztviselői számára lakhelyül
szolgáló Hungária szálló) védelme, de leg -
inkább a társadalom megfélemlítése volt,
amit már a megjelenésük is mutatott (bőr-
nadrág, bőrkabát, tányérsapka, gépfegyver,
pisztoly, szurony és az övükön kézigránát). 

A kezelhetetlen, szinte csak Kun bélá-
nak engedelmeskedő csoportot 1919. május
19-én Gödöllőn böhm Vilmos hadügyi nép-
biztos parancsára lefegyverezték. ekkor
egy tucat aknavető, három páncélágyú,
hét-hét gyalogsági ágyú és gépfegyver, 64
láda bomba, 130 láda kézigránát, közel ezer
láda lőszer volt a birtokukban. ezek mellett
több személy- és teherautóval is rendelkez-
tek. A csoportot a június 24-i „ellenforra-
dalmi” kísérlet miatt újraszervezték. A dik-
tatúra bukása után, 1919 decemberében a
különítmény tagjai közül 14 főt (köztük
Csernyt) kivégeztek. A csoport társadalmi
összetétele is beszédes: többségük segéd-
munkás, de akadt köztük joghallgató,
ápoló és lovász is, átlagéletkoruk mindösz-
sze 27 év, felekezeti szempontból öt-öt fő
római katolikus és református, három izra-
elita és egy evangélikus vallású volt. 

HAlálVONAT
A vörösterror egyik rettegett szimbóluma
szamuely tibor páncélvonata volt, amellyel
ő és a „Lenin-fiúk” a vidéket járták. Más
helyszínek mellett ez a szerelvény futott
be szolnokra 1919 májusában, illetve más-
fél hónappal később a Duna–tisza közén
lévő településekre az ott kialakult „paraszt-
forradalom” leverésére, illetve megtorlá-
sára. egyes források szerint a „Halálvonat”
felszereltsége félelmetes volt: az arra kive-

zényelt „Lenin-fiúk” fegyverzete kézigrá-
nátokat, legalább két tábori ágyút és
három gépfegyvert tartalmazott. De a ké-
nyelmükről is gondoskodtak: a szerelvény
egy poggyász-, két szalon-, egy étkező- és
négy első osztályú (amerikai típusú, hosz-
szú, kényelmes és nagy belső térrel rendel-
kező) pullman-kocsiból állt.

CSerNy JózSef 
Budapest, 1892. március 18. – 
Budapest, 1919. december 18.

–––––––
Cipészsegéd, a világháború ideje alatt
a haditengerészetnél szolgált. 1918-
ban oroszországba szökött, csatlako-
zott az ottani magyar kommunista
csoporthoz, és részt vett a polgárhá-
borúban. 1918 decemberében tért visz-
sza magyarországra, és a következő év
elején kezdte el szervezni elsősorban
matrózokból álló csoportját a kom -
munista párt vezetőinek védelmére.
a mintegy kétszáz főt tömörítő, ön-
törvényű terrorcsapat a Tanácsköztár-
saság egyik leghírhedtebb szervezete
volt. 1919. április végén a Vörös Hadse-
reg főparancsnoka, Böhm Vilmos el-
rendelte az összes terrorcsapat felosz-
latását, ám a Cserny-csoport lefegy-
verzésére csak május közepén került
sor Gödöllőn. ennek ellenére 1919 júliu -
sában – a Tanácsköztársaság szoron-
gatott belső és külső helyzete miatt –
a különítményt újjászervezték. Cser -
nyt a kommunista diktatúra bukása
után, augusztus 4-én letartóztatták
és a margit körúti fogházba szállítot-
ták. 1919 decemberében gyorsított el-
járással kötél általi halálra ítélték és
kivégezték.

Szamuely TiBor 
Nyíregyháza, 1890. december 27. – 

Bécsújhely környéke, 1919. augusztus 2.
–––––––

Újságíró, kommunista politikus. a vi-
lágháború előtti években a Népszava
újságírója. 1914-ben katonai szolgá-
latra hívták be, de már 1915 májusá-
ban orosz hadifogságba esett, és a
magyar hadifoglyok kommunista cso-
portjának politikai megbízottja, Kun
Béla közvetlen munkatársainak egyike
lett. 1919 januárjában tért haza, beke-
rült a Kommunisták magyarországi
Pártja Központi Bizottságába és a
Vörös Újság szerkesztőbizottságába.
a Tanácsköztársaság kikiáltása után
több pozíciót is betöltött, előbb had-
ügyi népbiztoshelyettes, majd Kunfi
zsigmond és lukács György mellett
közoktatásügyi népbiztos, illetve a la-
kásbizottság vezetője és a rokkant-
ügyek intézője lett. a vörösterror egyik
legvéreskezűbb irányítója volt, a nevé-
hez fűződő egyik leghírhedtebb meg-
torlás 1919. május 3-án Szolnokon tör-
tént. a Tanácsköztársaság bukása
után ausztriába menekült, de az oszt-
rák–magyar határ közelében egy iga-
zoltatás során öngyilkos lett. 


